时光如水 一路向前

□ 王阿丽

2022年如约而至,回望我家的 2021,内心感慨颇多,我把岁月里的快 乐、感动、幸福一一串起……

这一年,最激动的事情是父亲喜获 "光荣在党50周年"纪念章。"七一"前 夕,年逾八旬的老父亲收到的这份特殊 礼物,既是来自党的关怀和温暖,更是 对这位有着61年党龄的老党员的肯定。

我帮父亲拍了段"获奖感言"视 频,金灿灿的纪念章在他胸前闪烁,红 艳艳的绶带充满喜庆,镜头前的父亲 好像一下子年轻了十岁。他精心准备 的获奖感言,概括了教书育人的生涯, 道出了无限喜悦之情,倾诉了爱国爱 党之心,表明了一名老党员离岗不离 党、退休不褪色的决心。父亲喜获纪 念章,是他个人一生的荣耀,也是我们 全家的骄傲。父亲的获奖感言,是他

跟党走不动摇的坚强信心,也是对晚 辈最生动的一堂教育课,激励我们各 自在工作岗位上建功立业、拼搏向前。

这一年,最自豪的事情是在北京 从事房管工作的侄女参加了"庆祝中 国共产党成立100周年大会"盛典。"七 一"节上午,我们全家心情激动地观看 了盛典直播。盛典结束后,侄女在家 庭微信群分享了她在现场的喜讯。原 来,她作为基层优秀党员代表参加了

"去年,我参加了在天安门举行的 庆祝新中国70华诞游行活动。今年, 我又有幸参加了'庆祝中国共产党成 立100周年大会'盛典,对我来说,这是 一辈子的至高荣誉! 前期彩排中的苦 和累都催生为前进的动力。作为一名 新时代的青年党员,我要扛起时代的

大旗,以坚定的自信延续党的精神血 脉,乘风破浪、不断奋斗、奋勇向前!" 侄女掷地有声的感言让我们全家人倍

这一年,最骄傲的事情是我的家人 奋战在抗击新冠疫情第一线。3月,在 医院工作的小姑被抽调到新冠疫苗集 中接种点工作,负责疫苗接种医疗保 障。在留观区,小姑和她的同事们仔细 询问接种者接种后的感受,确保出现严 重不良反应后能第一时间得到救治。

疫苗接种点最多时一天要为3000 人接种,小姑从早上7点一直工作到晚 上10点半。有时,忙完了疫苗接种点 的工作,她还要回医院科室处理其他 事务。作为科室负责人,病房是小姑 永远的牵挂! 无数像小姑这样的医疗 保障员坚守在抗疫一线,是他们护卫 着人民群众的生命健康,保障这场抗 疫之战的胜利!

这一年,最幸福的事情是女儿在省 城购买了一套新房。去年参加工作的 女儿,作为人才引进落户省城,经过网 上申请、审批,获得了《人才购房证 明》。有了这份"优质购房通行证",也 就有了楼盘开盘报名参加摇号的资格, 并且中签率远高于其他类型的购房者, 体现了"房子是用来住的"政策导向。

经过3次摇号,女儿欣喜摇中并在 国家首套房贷款政策的扶持和亲人们 的鼎力帮衬下,顺利选购到新居。

2021年,是值得纪念的一年,亲人 喜获荣誉、家人勇于担当、孩子住有所 居。新的一年,将会有更多喜事值得 期待,挥别过去,奔向未来。再见, 2021;你好,2022!

人在旅途

敦煌灯笼

□ 谈鸥

一盏纸灯笼,悬在窗檐旁。

黄昏天色一暗,灯笼透射的光, 柔和有古意,屋里马上就有了年节的 喜庆。大红的福字、春联、灯笼,还有 一丛水仙,新年的氛围也就有了。

灯笼是出自敦煌研究院的文创 品,从网上选购的。没有特别的用 意,只是秋天的时候去了一趟甘肃, 游了敦煌,回来心下还是念念。

远游,有时候会像一束光,把一 些普通的日子照得光亮。去敦煌之 前,看过关于敦煌的纪录片,还有零 碎的文字,总觉得是不够的,不够的 想法闪了又闪,就觉得该去真实地看 一眼敦煌。

我是个普通的游客,但敦煌不普 通。当初秋时节,我和先生终于站在 莫高窟前哗啦作响的白杨树下时,心 下欢喜平静。

洞窟内外,界域分明。参观莫高 窟时,洞窟外是明晃晃的亮,一进入 窟内,光线倏忽隐退,待到眼睛一适 应,壁上佛像面容、飞天彩带、藻井花 案……都扑面而来,于是就有错觉, 仿若刹那穿越。

半天光景,游了八个洞窟,唐窟 印象最深些,佛像眉眼柔和大气,连

洞窟顶上藻井的图案,色彩和形态都 看着美而悦目。

信仰具有无限的力量。洞窟、彩 塑、壁画,留存至今的莫高窟艺术,历 经千年,神秘而撼人。而历史,在这 里,仿佛可以被触摸,即使仅是一角, 但真实难得。

从纸墨间的敦煌,走到真实的敦 煌,总有一段距离。不管阅读,想象, 还是旅行,都只是尝试抵达的途径。

骑着骆驼在鸣沙山上行走,风, 扬起沙尘,明知前后左右的驼队都是 如我一般的游客,但依旧忍不住假想 自己是从前的探险者,于是只能暗 笑。而闻名已久的李广杏已经下市 了,我只好徒然地咽了咽口水,留着 点念想也罢。

旅行的好处就是一路玩了、看 了、听了、感受了,回过头,依旧可以

来自敦煌的灯笼带着点旧时的 味道,就好像新年也是古老习俗,年 年过也年年新。儿时过年的雀跃欢 喜是美好记忆,成年之后过年则多了 责任和担当。旧年的不安和辛苦已 然过去,新的一年,所有美好的希望 和祝福也已如期抵达。

岁月风铃

腊月起鱼

□ 吴庆华

在我的童年记忆里,有一件乐事 就是看年前的起鱼。离我家不远处 有一个河塘,到了腊月二十八,塘面 结起了薄冰。大清早,河塘四周就围 满了人。几个穿着皮衣裤的摸鱼人 小心翼翼地凿开冰面,扑通下水,开 始布网。

寒风掠过水面,荡起朵朵涟漪。 待到大网被悄然布好,两名老者便手 持长长的竹篙,沿河塘两岸拍打水 面,几个早已站到河水中的大汉摆开 架势,随时准备起网。

这一网,拉的是满村人的希望, 拉的是期待已久的丰收。"起鱼了!" 此时,大人小孩都瞪大了眼睛,等待 着收网的那一刻。

随着大网缓缓上升,整个水面就

像沸腾开来,气泡越来越多。继而, 有鱼跃出水面,欢腾地跳动。人们的 脸上泛出欣喜的红晕,孩子们尖叫起 来,连芦苇丛里的鸭子也不淡定了, 扑腾着翅膀加入"欢呼"的行列。

网渐渐收紧,一条条肥硕的鱼儿 在水中挣扎,有的一蹦数尺高,让人 不由想起年画中的鲤鱼跳龙门,这欢 快的氛围象征着吉祥,也彰显着丰收

余晖洒落,河面上金光点点,满 载收获的渔网在欢歌声中跃动,泛起 希望光芒的丝线宛如根根和弦,在天 地之间弹奏一曲《渔歌唱晚》,伴随着 远处传来的犬吠声,恰好与古朴宁 静、烟雾萦绕的村庄构成了一幅淡雅 的水墨画。

右看楼

热爱可抵岁月漫长

-读《月亮与六便士》有感

□ 樊君妍

《月亮与六便士》的主人公原型 是和梵高、塞尚并称"后印象派三杰" 的高更。从世俗意义上来说,他算不 上一个让人喜欢的主人公,抛妻弃 子,冷漠自私,不讲情理,缺乏同理 心,年近四十放弃体面的证券经纪人 身份,离开家乡前往南太平洋的塔西 堤岛。他说:"我必须画画,就像溺水 的人必须挣扎。"

全书用大量笔墨描绘了一个天 才同时也是一个疯子被艺术感召,在 物质条件极差的情况下毫不动摇自 己意志,最终落脚于与自己灵魂契合 的岛的故事。尽管这本书有着鲜明 的男性色彩,但不可否认,作者毛姆 成功刻画了一个在自我世界里孤独 抗争、最终选择挣脱牢笼的艺术家的 形象。毛姆为理想主义者量身定制 了一颗解药,不惜将世界划分为非此 即彼的两种选项,以极端主义对抗普 通,以藐视伦理对抗世俗,将理想主 义的自我实现需要牺牲他人的方式, 美其名曰勇者的选择。

第一次读这本书是在四年前,那 时的我不满于毛姆刻薄的笔触和刻 意而为之的激进感,甚至质疑设定主 人公没有接受过一天美术教育却留 下后世敬仰的名作,是否有失偏颇。 最近又把这本书翻出来看看,倒是从 中看出了一些艺术家的悲凉。正如 书中所说:"满地都是六便士,他却抬 头看到了月亮。"前半生的高更做着 别人羡慕的工作,过着别人羡慕的生 活,但这并不是他想要的;后半生的 高更只为自己活着,只为自己的梦想 和灵魂活着,何其自私,又何其伟大。

月亮代表自由与理想,六便士代 表世俗的一地鸡毛,月亮与六便士, 哪一种选择都没有高下之分。我们 大多数终究只是普通人,像高更又不 是高更。高更像是我们内心深处最 疯狂的影子,代替我们去离经叛道, 去近乎偏执地追寻心中的月亮。我 不喜欢一提到这本书就聚焦理想与 现实的矛盾,也许毛姆想要传达的, 是人类对于美的执着追求是一种本 能,窥见美的一角就不可避免地成为 忠实的信徒,燃尽生命也要去攥取。 这样一想,似乎能对高更的做法多了 几分理解。



心有所悟

公交车上的微感动

□ 路 敏

每天都要坐公交车上下班,最 近,我在车上遇到几件微小但却令人 感动的好事。

一天,大雨如注,公交车进站后, 一位老人颤巍巍地上车。坐在车门边 的一位中年男子立刻起身,主动搀扶, 并把座位让给了他。之后,几位乘客 鱼贯而入,有几位甚至没有打伞,愣是 在雨里多淋了好一会,为的就是让年 迈的老人先上车。车子启动前,司机 特意提醒那位老人坐稳扶好。

汉字中的"人"字,简简单单的两 笔,却蕴含着深刻的哲理:人其实是 需要互相支撑的,只有相互理解、相 互帮助、相互扶持,才能走得更远。

昨天,我在父母家吃过晚饭后坐 公交车回家。紧跟着我上车的一位 中年妇女既没公交卡也没零钱,举着 二十元纸币询问车上有无人可以换 零钱,无人应答。我当即掏出两元硬 币帮她投币,并表示不用归还。她连 声道谢,一路上与我闲话家常,下车 时还客气地和我打了招呼。

出门在外,与人方便也是与己方 便。有时候,你付出一点小小的善 意,就能收获一段快乐的旅程和一个

车过几站,上来一个十七八岁的 小伙子,像是位农民工,投币后并不向 后走,就站在前车门附近。眼看车子 快到站了,他对司机说:"师傅,等下麻 烦您开下前门,我从前门下。"司机头 也不抬道:"下车往后走,前门上后门 下哦。"我心想,这小伙子也忒懒了,几 步路都不想走? 小伙子有点儿尴尬, 还是开口道:"师傅,我身上挺脏的,车 上人多,我怕往后挤蹭到别人身上。" 我一看,还真是,小伙子的衬衫和裤子 上都是粉尘,估计干了一天装修活 儿。司机破例,让他从前门下了车。

热心善良的让座人、细心懂事的 民工小哥、认真敬业的司机师傅,这 些公交车上遇到的平凡小人物,让我 非常感动。事很小,但却很美好。



老酒馆的下酒菜

□ 茆卫东

在扬州,爱好收藏的朋友相聚, 多喝陈酒老酒。这天,随着一级品酒 师吴延泉逛蜀冈西峰,人困马乏时进 了一家老酒馆,真的是:人生几何,对

菱 食 汇

近百件老酒标、老酒件,令人眼 界大开,沉浸酒世界,悠悠岁月情。

一落座,开酒,二十年的老酒甜 香四溢。上菜,八样冷碟子,私家菜, 色彩与造型,花儿一样可人。

银鱼唱晚、海螺弄舟,这两道冷味 特别巧妙、讨喜。筷子长短的银鱼,卤 味后下油锅小煎。提筷,一人一条,小 咬,人口酥脆,咀嚼,肉质柔软绵韧。含 在鱼肉中的鲜味和卤汁向着舌尖味蕾 一点点释放,久久回味。端杯,冲一

个。老酒的甘美与醇厚,撞击着银鱼的 鲜润,合为另一种更奇妙的滋味。烤制 的螺肉异常弹牙,一片入口,滑润如冰 乳,又鲜咸若炙肉,口感与味道确实特

好菜催筷,老酒畅怀。两瓶筑春 干了,热菜上桌。

千岛湖大鱼头,好家伙,三四斤, 合以一组鹅掌同烹,全是胶原蛋白, 因此,肉质红亮,汤汁厚重,一起筷, 咸甜正好,口舌胶黏,一盆杀馋满口

焖烧黄牛肉,又是一道硬菜。带 皮的黄牛肉焖得软润肥美,颜色红艳, 此时的牛肉已不是主角,关键是皮,比 牛筋柔软,比牛脚老扎,左右咀嚼,劲道

又胶口,油卤与咸头恰到好处。京酱 山猪肉应是一种焗的烹饪手法,山猪 肉呈现桑椹果一样的黑紫,裹入煎饼, 配以甜葱丝等小菜,啊呜一口,外面是 面皮,内里是肉片,食菜满口。这种肉 片介于烤肉与酱肉之间,酱味浓烈,焦 香充盈,须张嘴大嚼,才能完全享受到 这片酱肉的焗味。所谓的焗味,即肉 汁全锁,酱料尽渗,一片山猪肉好似一 个器具,均有其独一无二的滋味。私 家菜,应该就是这滋味,独一无二。

曲终人不散,有菜有酒,下面就有 故事。下酒菜的故事还有,下回再 说。老酒馆的故事更多,说不出那股 子醇厚劲,得品尝,得回甘。如果有 空,你自个来吧,新菜老酒,自己享受。

我的故事

亲历"隐私"泄漏记

进入"互联网+"时代,我们每一个 人都不可避免地处于大数据建构的世 界中,在享受巨大便利的同时,也面临 个人隐私泄漏的风险。而一些不法分 子,千方百计收集个人信息,或直接出 卖非法获利,或利用其从事电信诈骗、 非法讨债甚至绑架勒索等犯罪活动。 这不,前几天我就亲历了一场"隐私"

泄漏,至今想来都有些后怕。 那天晚上,我打电话叫外卖,想订 份披萨。刚接通电话对方就称呼道: "徐先生您好,很高兴为您服务。"我当 即有些纳闷道:"你怎么知道我姓徐?" 对方回答:"因为我们有联机 TDM(大 数据)系统,系统显示您的全名叫徐鹏 飞,男,35岁,山东临沂人,您的电话是

182****6351,请问您需要点什么?" "听说你们店里新推出了一款海 鲜披萨,给我来一份。'

"徐先生,海鲜披萨不适合您。" "为啥?" "根据您上周在某宝的浏览记

录,显示了胆固醇和甘油三脂超标的 内容较多。"

"那你有什么推荐吗?"

"您可以试试榴莲披萨!" "你怎么知道我喜欢榴莲口味?"

"根据某团数据显示,您近三个月 点的外卖里有13份是榴莲口味的。"

"那给我来一个8寸的吧。" "好的,一份8寸的榴莲披萨。徐 先生,我们店里有伴手礼优惠活动,

考虑一下?" "不要不要,一个大男人买啥猫

点餐后可以半价购买猫爪杯,您是否

爪杯?" "您的一位异性朋友正在关注这个 商品,在某宝浏览了15次、某东浏览了

7次。根据近期您和她的通话记录以及 微信视频的频率,我们判断她应该是您 的爱人,不考虑给她一个惊喜吗?"

"那行吧。披萨大概多久能送到?" "大约20分钟左右,直接送到您 所在小区东门的保安室。"

"你们为什么要放在东门保安室?" "根据大数据显示,您所在小区 大部分住户点的外卖都是送到东门, 因此我们判断,您所在小区的其他门 不可以取外卖。"

那天,我从小区东门拎着这份榴 莲披萨一边往家走,一边想:个人隐私 泄露造成的影响毕竟有限,但公司或 者国家的重要隐私一旦泄露,造成的 危害是巨大的。作为国网江苏电力的 一名员工,我们应当高度重视网络安 全,防止因个人的大意泄密,给不法分 子钻了空子,而影响电网安全运行。